

政團挺陳國基赴聯合國人權理事會會議捍衛港法治

香港文匯報訊（記者 康敬）香港特區政府政務司司長陳國基以中國代表團副團長的身份，於前日在瑞士日內瓦出席聯合國人權理事會普遍定期審議工作組會議，就少數國家在會議上針對香港特區維護國家安全的抹黑作出嚴

正反駁。對此，香港多個政團表示，全力支持特區政府駁斥個別西方政客的不實言論，強調香港國安法實施後，市民的各项權利和自由在更安全有序的環境下得到更好保障，批評部分別有用心國家及團體毫無根據地攻擊和抹黑

港人合法表達意見的自由獲得充分保障，有利推動「一國兩制」實踐行穩致遠，保持香港長期繁榮穩定。香港正處於由治及興的關鍵時期，維護國家安全及社會秩序至為重要，在香港國安法的護航下，經濟才能展現出更大的活力，吸引更多企業來港發展。

港國安法，純粹是為了達到自身的政治目標，更假借聯合國人權理事會的平台抹黑國家及香港特區的人權狀況。

促有關國家勿抱持雙重標準

自由黨強調，每個國家都會制定維護國家安全的法律，這既是主權國家的固有權利和責任，也是國際慣例，促請有關國家應先關注並處理好自己國家內部事務，不要抱持雙重標準，並企圖插手別國內政，並呼籲全港市民要認清西方國家的真面目，共同說好中國故事，說好香港故事。

中國和平統一促進會香港總會會長姚志勝表示，香港國安法實施後，香港社會穩定，經濟和營商環境優化進步，法治人權自由得到保障，社會風清氣正。香港社會堅決反對個別西方國家惡意誣毀香港國安法，堅定支持香港國安法實施，期待特區政府早日完成基本法第二十三條立法，維護香港穩定大局。

批外力多次抹黑港人權狀況

新民黨表示，香港的人權狀況及香港國安法的實施情況，近年不斷受到西方國家的攻擊及錯誤描述，而這些攻擊和抹黑是毫無根據的。香港正處於由治及興的關鍵時刻，維護國家安全及社會安寧至為重要。

新民黨強調，法治是香港的基石，不容西方國家破壞。相信特區政府官員、法官及司法人員，誓將繼續堅守崗位，無畏無懼地工作，切實維護國家安全。

自由黨批評有分別有用心國家及團體，包括美國在內的西方國家會上發言要求廢除香

香港的人權狀況及香港國安法的實施情況，是抱持雙重標準，企圖插手別國內政。

經民聯昨日發表聲明表示，特區政府履行維護國家安全的責任，香港司法機構依法就國家安全的案件獨立裁決，但外國政客要求某些人或組織不應就違法行為承擔法律責任，等同給予犯法特權，完全違反法治精神，這顯然是西方政客的雙重標準。

經民聯強調，香港國安法的實施，不僅讓香港恢復社會安寧，發展經濟改善民生，而且



◆政務司司長陳國基（左二）前日在聯合國人權理事會會議上發言。

香港特區政府保安局局長鄧炳強昨日在立法會回覆議員質詢時表示，大灣區內創科人才雙向流動和合作，對香港以至整個大灣區的發展建設都有關鍵作用，故一直與內地緊密商討推動大灣區高端人才「南下、北上」便利措施。內地自去年2月推出「南下」人才簽註，截至去年底已有近萬人才以簽註來港。在香港人才北上方面，特區政府已推出政策，讓香港註冊公司的外國人員可申請「一簽多行」簽證到內地，至今已有約9,000宗申請獲批。經與外交部駐香港特別行政區特派員公署商討，公署同意將適用於香港註冊公司外國人員的「一簽多行」安排擴展至香港的學術和科研機構。

◆香港文匯報記者 郭倩

內地推出的「南下」人才簽註，便利六類大灣區內地人才，即傑出、科研、文教、衛健、法律及其他人才，可以在簽註有效期內多次往來香港，每次在港逗留不超過30天，遠遠高於其他赴港簽註一般7天的逗留期限。鄧炳強表示，截至去年底，獲有關簽註的近萬名南下人才，當中包括347名獲五年簽註的傑出人才、5,872名獲三年簽註的科研、文教和衛健人才，以及3,739名獲一年簽註的法律和其他人才。

外國人員「一簽多行」擴至科研機構

同時，特區政府讓香港註冊公司持香港身份證的外國人員，在港申請兩年或以上的「北上」「一簽多行」簽證到內地，將獲加快處理。簽證措施對象不限行業和人才類別，目前已有約9,000宗申請獲批。

鄧炳強在回覆立法會議員質詢時表示，出於學術和科研機構需要的考慮，經與外交部駐港特派員公署商討，公署同意將適用在香港註冊公司外國人員的加快處理安排，擴展至香港的學術和科研機構。申請人只需在網上填表，然後到灣仔的中國簽證申請服務中心辦理手續，最快第二天就可取證，不設限額。

「高才通計劃」近5.1萬申請獲批

對不少議員期望進一步推廣至文化藝術及政策研究等其他領域的人才，他表示會統整各類人才的情況，再向公署反映及商討。

內地人才來港簽註已批近萬

港企外國人員獲「一簽多行」簽證北上 約九千申請獲批



▲鄧炳強表示，一直與內地緊密商討推動大灣區高端人才「南下、北上」便利措施。立法會視頻截圖



另一方面，「高才通計劃」已推行一年，勞工及福利局局長孫玉菡昨日在回覆議員質詢時表示，截至去年底，共收到約6.5萬宗申請，當中近5.1萬宗獲批，約3.6萬名人才已來港。被拒的申請約3,000宗，佔總數約5%，主要是未能符合指定年薪要求，或並非畢業於合資格大學綜合名單中的院校。連同其他人才入境計劃獲批的申請，去年總計約9萬名人才抵港，超出政府訂立每年至少輸入3.5萬名人才的目標。

孫玉菡表示，超過七成「高才通計劃」獲批的申請者都在40歲或以下，另外八成獲批者，在緊接申請前一年的全年收入達250萬元或以上，或在計劃指定的頂尖大學或院校畢業並累積至少三年工作經驗。

從行業界別來看，超過兩成獲批申請者來自金融服務界別，商業及貿易界別與創新及科技界別的人士則各佔約一成半，另有超過一成來自資訊及通訊科技服務界別。

他強調，這些年輕、高收入或高學歷、富工作經驗、具國際視野的優質人才來港，有助填補本地市場空缺，促進主要界別發展。

灣區發展辦教職博覽擺檔介紹北上機遇

香港文匯報訊 政制及內地事務局粵港澳大灣區發展辦公室今日（25日）起一連四日在香港會議展覽中心舉行的「教育及職業博覽2024」設置攤位，介紹粵港澳大灣區建設的最新資訊，包括在大灣區內地城市升學、實習、就業和創業的選擇和機會等，歡迎有興趣到大灣區內地城市學習和發展事業的學生和青年到場參觀。

辦公室發言人昨日表示，青年是香港的未來、希望及棟樑，亦是社會及經濟長遠發展的建設者。特區政府非常重視香港青年的發展，支持青年登高望遠，把握大灣區建設帶來的重要機遇。

特區政府持續推出不同計劃，為有志到大灣區內地城市升學、實習、就業和創業的香港青年，提供實在、到位的支援，協助他們搭上國家和大灣區高速發展的列車。

今年是辦公室連續第四年在教育及職業博覽

設置展覽攤位，除繼續通過電子展板和互動遊戲向參觀者介紹各項為香港青年度身打造的支援計劃和便利措施外，辦公室更特別在攤位裝設「粵港澳大灣區資訊站」，以簡單易用的介面，介紹更多有關大灣區的資訊，包括各大灣區城市的基本資料、大灣區建設的發展歷程和香港在不同領域推進大灣區建設的政策措施等，方便參觀者進一步了解粵港澳大灣區的發展機遇。

展覽攤位設有「打卡點」供參觀者拍照留念，工作人員亦會現場向市民派發紀念品。紀念品數量有限，送完即止。

「教育及職業博覽2024」於香港會議展覽中心一號展覽廳舉行，免費入場。辦公室的展覽攤位設於展覽廳1D（攤位編號1D-D02），開放時間為今日至周六（27日）上午10時至下午7時，以及周日（28日）上午10時至下午6時。

垃圾徵費半年適應期或延長

香港文匯報訊 特區政府早前宣布押後垃圾收費的實施日期至8月1日，環境及生態局局長謝展寰昨日在回覆立法會議員質詢時表示，法例在8月1日生效後，會設有6個月適應期，讓市民學習及改變生活習慣和行為，如有需要，政府會考慮延長適應期。

每年農曆新年前都會出現垃圾棄置高峰期，民建聯立法會議員陳學鋒在立法會大會上關注到政府有何應對措施，又指垃圾徵費涉及「移風易俗」，但社會對其運作不熟悉，問政府會否延長垃圾徵費的適應期。選委會界別議員陳紹雄要求特區政府增加回收站數量及延長服務時間。

謝展寰：近月回收物數量增成半

謝展寰回應表示，徵費計劃將於4月1日先在政府部門先行先試，再安排其他樓宇先行先試，演練作用亦有展示作用，讓社會明白具體操作如何，而在計劃於8月1日實施後的6個月適應期，可讓市民學習和嘗試，「6個月時間作適應期，本身都不是一個很短的時間，但當然我們的目的，是推廣大家

學習去改變他們的行為，若見到真的有需要時，可以考慮延長適應期。」

他透露，環保署正向各區議會講解垃圾徵費的實施細節，及出席由地區安排的講座，又會與民政事務總署商討如何透過關愛隊進行推廣，不斷持續加大力度進行相關公眾教育和宣傳工作。

在應對垃圾高峰期方面，謝展寰表示，在近日加強宣傳垃圾徵費後，最近一個多月回收物數量增加了一成半。食環署於本月16日起在全港各區展開歲晚清潔大行動，其間在各區設立超過二百個臨時垃圾收集站。政府會增加各區收集垃圾和大型廢物的次數，加強宣傳教育、安排專責執法小隊進行執法行動、利用網絡攝錄機搜集證據等。

「綠在區區」新春前加人加時

同時，政府在50個公共屋邨新設的回收便利點，會全數在4月1日前後相繼投入服務。「綠在區區」方面，環保署已於農曆新年前要求有關的營辦團體增加人手，以及農曆年廿八把營運時間延長至晚上10時，應付可能增加的回收物數量，而全港

公共回收點會逐步增加至超過二百二十個。

在廚餘回收方面，署方已於去年第四季起逐步在所有公共屋邨增設智能回收桶，預計農曆新年前將有一百條公共屋邨完成安裝。

工聯會議員陳穎欣提出，根據垃圾徵費的有關安排，市民棄置大型垃圾只需貼上11元的標籤，但有屋苑的管理公司就要求大型傢俬收取300元的費用，關注局方會否懲處「趁火打劫」、濫收費用的物業界。民建聯議員何俊賢亦關注到垃圾徵費實施後可能出現濫收管理費的情況。

謝展寰回應表示，在垃圾徵費下，不同屋苑處理棄置大型傢俬方面有不同方法，但不外乎請人棄置，而物業本身要支付棄置費用，最重要的是物管、運輸或清潔公司，清楚列出收費詳情，「有些（物管公司）將這些價錢列出運輸費用或清潔公司、人員處理費用，但很多時他們不列出來，是我



◆垃圾收費生效後6個月適應期。資料圖片

們垃圾收費佔當中多少費用，我覺得這些造成一些誤會時，它是需要澄清。」局方會與物業界聯絡，並在指引中說明有關要求。

另外，針對近期有內地購物平台聲稱售賣指定垃圾袋，謝展寰表示，經查證後確定並非獲授權的零售商。他指雖然偽冒垃圾袋較便宜，但並非法律規定的指定袋，市民不能用來棄置垃圾，已經將個案交由海關調查。